

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM 141

DIARIO INDEPENDIENTE
FUNDADO EN 1901

CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta:
SAN AGUSTIN, 7
TELEFONO NUM 33

En defensa de la Agricultura

Contra el nuevo Arancel

Reunión de los parlamentarios en Madrid

La reunión de los diputados y senadores cerealistas que se hallan en Madrid, estuvo animadísima. En la imposibilidad de consignar los discursos pronunciados, recogemos un extracto de los de los señores don Abilio Calderón y don Mariano Matesanz.

Don Abilio Calderón

Don Abilio Calderón expuso que los ofrecimientos del ministro de Hacienda en favor de la agricultura no se han cumplido.

El actual Gobierno de grupos, al que ofrecemos nuestro apoyo, especialmente para el problema de Marruecos, jamás podrá tener ese apoyo para arruinar a la agricultura.

Hay que adoptar medidas para defenderla. No pretendemos privilegio; pero si no se nos cumple lo ofrecido por el señor Cambó respecto a la protección arancelaria, combatiémosla en el Parlamento. El Gobierno, sobre todo en la lesión causada por el nuevo Arancel a los intereses agrarios; pediremos en el Parlamento votaciones nominales; haremos imposible la vida del Gobierno, en la seguridad de que al salvar la agricultura salvaremos a España.

El señor Gasset

El señor Gasset se congratula del entusiasmo y de la identificación que en las fiestas del señor Calderón contra el Arancel, que justamente se llama «el Arancel del hambre».

Opina que debemos concretarnos a impugnar el Arancel en cuanto se refiere a los cereales, y que en este sentido se debe presentar y apoyar una proposición en el salón de sesiones.

El señor Matesanz

Habla después don Mariano Matesanz, declarando que de la obra del Arancel no es responsable solamente el señor Cambó, sino todo el Gobierno.

La agricultura está desatendida, y presenciando cómo, en medio de su ruina, prosperan los que siempre han medrado a costa suya.

Después de haberse admitido 80.600 toneladas de trigo extranjero, llevándose éste más de trescientos millones de pesetas, sacadas a los contribuyentes españoles, los agricultores presencian ahora cómo se pudre el trigo extranjero adquirido con su dinero y, cómo pesa siempre, cual espada de Damocles, sobre el precio de lo que constituye su trabajo.

Yo, con quien me siga en las Cortes, en el mitin y en las calles, iré en la extrema vanguardia a defender a los míos, a los que aquí me enviaron y a los que desde que naci conozco sus necesidades y con ellos las he padecido. No me quedaré solo.

Si tratamos solo del trigo, como parece que es el ambiente general, seguro estoy de que esta vez nos darán el timo de la prohibición u otro mejor estudio; telegrafiarán los diputados y senadores a los distritos (yo no hare, como no lo hice antes); habrá felicitaciones entusiastas, y dentro de pocos días nuevas lamentaciones, y ni los cereales subirán por ese camino, ni siquiera se venderán.

Yo no puedo decir aquí otra cosa que lo que diré fuera de aquí; mañana en Guadalajara, en el mitin que allí se celebra; después en Madrid, en otro que se prepara, y en la prensa y en todas partes.

Ha llegado el momento de que estas reuniones no sean una más de la serie. Con la agricultura, o con los Gobiernos que la arruinan y la plutocracia que los sostiene o los amenaza, según conviene en cada momento a sus intereses.

El acuerdo

Después de nuevas intervenciones de los señores Gascón y Marin, marqués de la Hermita y otros, se acordó presentar y defender una proposición en el Parlamento el primer día de sesión, y quedaron designados para redactarla los señores Calderón, Matesanz, Crespo de Lara, Gascón y Marin, Gasset (don Rafael), Canoas del Castillo y Bas.

En esa proposición se consignará la deplorable impresión que ha producido a los intereses agrarios el hecho de que hayan quedado incumplidos los ofrecimientos que hiciera el ministro de Hacienda, señor Cambó, para defender en justicia los intereses de la producción nacional.

Mitina agrario en Guadalajara

Con el teatro enteramente ocupado por labradores de toda la provincia, dió comienzo el acto a las once y media de la mañana de anteayer.

Habló el marqués de Casa-Pizarro, quien en párrafos vehementísimos, recogiendo el último concepto de uno de los oradores, anunció a los labradores que le escuchaban que cuando los vejámenes recibidos por aquéllos durante la época de las tasas tienen por corolario la irritante e injusta desigualdad con que el Arancel trata a todas las producciones de la tierra y a todos los artículos que consumen los labradores, no hay más camino que, o la satisfacción inmediata por parte del Gobierno o la rebelión, que supone el negarse al pago de todos los tributos. Que aun sin fe en los representantes en Cortes, en general, como algunos estuvieron siempre con los agricultores, a ellos debe acudir; pero con la condición de que si su intervención es acogida con la indiferencia de siempre, estar preparados para hacer efectivas las amenazas, ya que ir contra el Arancel es hacer patria, puesto que el 80 por 100 de la producción lo consumen los agricultores, y éstos, como tantas veces ha dicho el paladín de los agrarios, el señor Matesanz, sólo pueden comprar cuando obtienen beneficios grandes apiausos.

Dice que desearía poder recorrer España entera y asistir a cuantos actos preparan las Cámaras agrícolas, que deben continuar sin interrupción hasta que se haga justicia a la ciencia española.

Hace una comparación arancelaria, antes de la guerra, entre las industrias textiles, las químicas y las siderúrgicas en relación con las agrícolas de las principales naciones de Europa, y documentalmente demuestra que en la mayor parte de ellas los productos agrícolas tenían igual protección que los de España; en cambio, para las industrias el Arancel español era tres y cuatro veces más elevado. Y, sin embargo, esas industrias en España apenas progresaron y la agricultura sí progresó extraordinariamente. Cita muchos datos, cifras y documentos oficiales en prueba de su argumento.

Después habla de la agricultura exportadora, de los Tratados de Comercio, de la falta de preparación para orientarnos por ministros de Estado, abogados de Compañías industriales en Marruecos y de España. Examina numerosas partidas de cáñamo, lino y otras, todas en perjuicio del agricultor.

Hace un estudio detenido del problema de los transportes. Al llegar a este punto, teme estar fatigando al auditorio, y es objeto de una ovación, pidiéndole que continúe.

El señor Matesanz trata este fundamental problema de tanta transcendencia para la vida nacional.

Aconseja la unión de los profesionales de la agricultura, y cita ejemplos de lo que en el Extranjero consiguen actualmente los agricultores con su misión, y termina diciendo:

—Estos días habréis leído en la Prensa, que unos industriales del Norte han amenazado con derribar al ministro de Hacienda y al Gobierno si no les hacen determinadas concesiones arancelarias: Pues bien; esas industrias, que tienen consejeros, ex ministros, abogados, ministros y bastantes diputados y senadores, no importan cien millones de pesetas, y según dice una recientísima publicación oficial, sólo el estiércol que anualmente emplea la agricultura española vale cuatrocientos cincuenta millones de pesetas. Esa es vuestra importancia en la vida económica nacional. Los Gobiernos que no lo ven están ciegos, y vosotros, si no os imponéis para que, unidos, se os haga justicia, merecéis censuras muy severas.

El señor Matesanz, que fué interrumpido por aplausos caudrosos, recibió al final de su admirable discurso una gran ovación.

Se adoptaron por la Asamblea las conclusiones de la de Valladolid.

La Asociación general

El Consejo de la Asociación de agricultores de España, ha acordado aprobar las conclusiones de la Asamblea de Valladolid y prestarles su apoyo.

Misa de privilegio

Mañana 24, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Martín, la misa de privilegio por el alma de

Don Andrés Arana Sáez
(Q. E. P. D.)

La familia,

Agradecerá a sus amigos la asistencia a este piadoso acto.

Los soldados segovianos en Marruecos

Noticias de la oficina de información

Soldado Antonio Sancho Pablos, natural de Otero de Harrores y perteneciente al regimiento de San Marcial, sigue en el hospital Docker, mejorado de su herida en el brazo derecho.

Virgilio Palomo, soldado del regimiento de Segovia y natural de Nieva, mejora de su herida en el brazo izquierdo, de Valladolid, perteneciente al regimiento de Isabel II, sigue mejorado de su gripe.

Soldado Francisco Montero Martínez, de Sepúlveda, sale del hospital Cruz Roja, restablecido de su enfermedad.

¿Repatriación de fuerzas?

Málaga.—Circular el rumor de que en breve regresarán a ésta, procedentes de Melilla, 6.000 hombres, que quedarán aquí formando la división de reserva, dispuesta a salir al primer aviso en caso necesario.

Se afirma igualmente que con los batallones de Borbón, Extremadura, Granada, Sevilla, Pavia y Corona, por ser éstos los primeros que desembarcaron en África y los que más han llevado el peso de la campaña.

EN VALLADOLID

Una muchacha asesinada

Detención de un sujeto de la provincia de Segovia

Hace días fué asesinada en los arrabales de Valladolid una muchacha, a quien después el criminal despojó de sus alhajas y varias prendas.

El hecho aparece envuelto en el mayor misterio; pero la policía trabaja incansablemente para descubrir al autor. Se ha sabido que a la muchacha asesinada la robaron un reloj pulsera, que el ladrón vendió después, diciendo que se le había encontrado.

Se han efectuado algunas detenciones de gente sospechosa.

Por agentes de la Policía fué anteayer detenido, en una cantina del barrio de Santa Clara, un individuo cuyos señas coinciden con las de «el hombre del reloj». Dijo llamarse Pedro Aguado Hernández, de treinta y ocho años, soltero y natural de Segovia.

Interrogado por el comisario, el detenido, tembloroso y confuso, incurrió en contradicciones, sin poder justificar dónde estuvo desde el miércoles de la pasada semana hasta ayer.

El aspecto del detenido es de un hombre cínico y mal encaorado. Al detenerle, lo primero que dijo a los policías—sin que éstos le hubiesen dicho la causa de su detención—fué que se habían equivocado al suponerle el asesino de María de los Angeles.

En el interrogatorio que sufrió, confesó que sí era cierto que hubiera



CORPUS, 5.—SEGOVIA
BADILLO
SASTRE DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA
Modelos aprobados en dicho Centro

Otro movimiento revolucionario en Portugal

Cuando parecía que iba a gozar la nación portuguesa unos días de tranquilidad con el nuevo Gobierno, se pronuncia otro movimiento revolucionario y se anuncian graves trastornos.

Desde hace días, se venía sufriendo en Portugal la huelga de los obreros de tranvías, los cuales habían saboteado varios coches, llevándose resistencias eléctricas, «troleys» y destruyendo los mecanismos de los motores, las válvulas, los soportes...

La empresa calcula en muchos miles de escudos los destrozos causados por los huelguistas.

Señaló para este movimiento a la Confederación general del Trabajo, y este organismo se lo ha concedido? Se ignora si ha sucedido eso; pero se afirma que si continúa la huelga de los obreros de los tranvías, será declarado en breve el paro general en todos los oficios.

O Seculo, ocupándose del movimiento revolucionario, intentado, sin duda, a favor de la huelga, escribe:

«Cuando hay humo existe fuego. Tenemos que declarar que se premedita otro abominable crimen contra la independencia y la libertad del pueblo; otra tentativa contra la dignidad de la Patria portuguesa.

Saben todos lo que sucederá, desorden sangriento, anarquía sin límites. Después, la nacionalidad transformada en una ergástula y los ciudadanos libres convertidos en chusma de esclavos.

Saben todos que se va a la ruina y a la capitulación.»

O Primeiro de Janeiro dice que el objeto de la revolución que se intenta es colocar en el Gobierno a persona afecta a los octubristas y añade:

«Se habla de dos movimientos: uno, republicano con carácter federalista, y otro social, organizado por los obreros.»

Nuestro corresponsal telegráfico en Madrid nos confirmaba ayer estos sucesos.

En Portugal vuelve a imperar la anarquía y poco a poco se va desmoronando esa nación, a causa de las continuas revoluciones políticas y de los conflictos sociales.

Es un pueblo digno de mejor suerte.

Noticias militares

Cupo de filas

Se ha dispuesto que sean cubiertas las bajas en el cupo de filas que se produzcan después del 1.º de Noviembre del año siguiente al alistamiento de cada reemplazo, interin no se modifiquen los preceptos de la ley de Reclutamiento.

Diputación provincial

El pago de atrasos del contingente

En el Boletín de ayer se publica la siguiente circular:
«En 31 de Marzo próximo venidero, terminará el año económico de 1921 a 1922, y a pesar de ello, hay bastantes Ayuntamientos de la provincia, que están atrasados en el pago de contingente, y si bien durante el ejercicio se

ha podido tener tolerancia con el fin de dar facilidades para el cobro de reparatos y demás arbitrios de las Corporaciones municipales, no existe razón alguna para tenerla actualmente, máxime cuando en la fecha al principio indicada han de cesar en su gestión los alcaldes hoy en ejercicio y entrar en funciones los nuevos Ayuntamientos en primer de Abril.

Por todo ello he acordado conceder de plazo hasta el día 28 del mes actual, para que se pongan al corriente de sus descubiertos aquellos Ayuntamientos que adunden más del trimestre en curso; pues de no verificarlo dentro del plazo fijado, sin otro aviso, mandaré comisionados de apremio a reclamar los débitos ejecutivamente.

Segovi, 20 de Febrero de 1922.—El presidente, **A. González Linares**



La princesa María de Rumania, que ha contraído matrimonio con el Rey Alejandro de Servia

Tercera peregrinación nacional española a Roma con ocasión del Congreso Eucarístico

El Comité Nacional de Peregrinaciones, alentado por el grandioso éxito alcanzado con la peregrinación a Roma, realizada en la primavera anterior, y con motivo de celebrarse en el próximo mes de Mayo el XXVI Congreso Eucarístico Internacional, contando con el superior beneplácito y bendiciones, organiza la tercera de sus peregrinaciones a la ciudad de los Papas.

Además del viaje directo para acudir al indicado Congreso, se dividirá la peregrinación en tres series, teniendo como puntos importantes la visita de Tierra Santa y las representaciones de la Pasión de N. S. J. en Oberammergau (Baviera).

Sucisivamente iremos dando a conocer los detalles de esta magna peregrinación que constituirá, correspondiendo sin duda alguna a la fe tradicional de nuestra Patria, un homenaje importantísimo de la España católica a Jesús Sacramentado y al Romano Pontífice.

Los Carnavales en Segovia

Bando de la Alcaldía

El alcalde señor Gascón ha publicado un bando conteniendo las prevenciones necesarias para que en las fiestas de Carnaval no se altere el orden en esta población ni se dificulte el tránsito público.

Lo más interesante de dicho bando es la prohibición de que circulen las máscaras, con careta o antifaz puestos, por la vía pública.

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

JABON CATARINEU

ARAVACA-FUENCARRAL

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente.

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos.

LA SEGOVIANA
F. (Marca de fábrica) C.
SEGOVIA
Félix Cuesta
Fábrica de licores, anisados y jarabes
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

cometido delitos en su vida, como el de robar gallinas y apoderarse de todo lo que había tenido a mano; pero que del delito por el cual se le detenía, tenía limpia la conciencia.

Se concede gran importancia a esta detención.

Cuanto suscriptores se dirijen a EL ADELANTADO, con giros, reclamaciones u órdenes de suscripción, anuncios, etcétera, deben ver en la última plana nuestra sección de correspondencia, donde serán contestadas las cartas que no requieran respuesta reservada o especial.

Banquete al nuevo director del Instituto

Ayer, después del acto de la toma de posesión, obsequiaron, con un banquete en el Hotel Fornos, a su Blanc San Juan, sus compañeros de claustro.

Asistieron los catedráticos señores León, Moreno, Machado y Sánchez Barrado; los profesores señores Recalde, Soria, Quirós y Rodríguez, y los auxiliares señores Riesco y Llovet.

Fue un acto de ensanchamiento, de holgura sedante y apacible. No era un ambiente de opresión, de inquietud, no una sensación de doloroso vacío, de aridez reglamentaria. No hubo tiesura, ni protocolo, ni discursos huecos, de mentira. Conversación, humorismo, travesuras, alegría ruidosa y sana. Era aquello un reflejo fiel de la elección: todos, con perfecta unanimidad, sin ponerse de acuerdo, habían coincidido en un mismo nombre.

Celebraban todos el ambiente de perfecta penetración en que se encontraban y los horizontes de labor tranquila y fecunda que se les abrían: todos se sentían directores en el honorado, el honorable, el bueno y pundonoroso don Julián.

Llegó un momento en que chocaron entre sí sus copas (*more germano*) todos los reunidos y se dijeron en

apóstrofes rebotantes la alegría de encontrarse hermanos y de poderse hablar a flor de alma. El Claustro, poco menos que totalmente renovado, tiene conciencia de querer ser algo muy distinto de lo que fué y sintiendo sobre sí la mirada expectante del público, está dispuesto a velar cuidadosamente por sus presigios y a reintegrarse a la dignidad y al puesto del primer Centro docente que le corresponde, mediante la honradez y el estricto cumplimiento del deber.

Llegó también el momento en que el nuevo Director se levantó, y después de chocar su copa con la de todos sus compañeros, nos dijo en palabras honradas, escauetas, el programa que se trataba a sí mismo. Ser el mandatario de sus compañeros, obrar a plena luz, oír, respetar, consultar a todos, y teniendo como norma el culto del deber, trabajar por la regeneración de la enseñanza y tender a dehuella de luz. Nada de intereses particulares, sino un ideal, una disciplina, un orden, una justicia; infinito respeto al alma del adolescente, y sobre ese respeto, fundamentar y exigir el respeto debido al catedrático. No la arbitrariedad, no lo que perturba y tiraniza, sino lo que une, lo que fortifica; la solidaridad en el cumplimiento del deber.

Desde el banquete fueron los tres comensales al domicilio del señor Blanc a ofrecer sus respetos y dar la enhorabuena a la venerable anciana y bondadosa madre del festejado, doña Faustina San Julián.

Marianín (el de los coches)

DIEZ Y GARCIA
AUTOMOVILES
de alquiler, turismo y familiares, para viajeros y paseos. Servicio diario a Avila, Sangarcía y Muñozpedro. Representación de la casa DOGER. Precios muy económicos.
Avisos: Hotel Comercio, Confitería Castillo, Plaza del Azoguejo, 1 y Doctor Sancho, Garage.
TELEFONOS 102 Y 145

El famoso Arancel

Botones de muestra
Publicamos estos datos para demostrar que en la elaboración del Arancel no se han tenido en cuenta para nada los intereses de la clase trabajadora y la clase media. Sólo se ha pretendido favorecer a las grandes industrias y a los acaparadores. Y si no, aquí va la prueba:
La carne fresca pagará de entrada 2,40 pesetas kilo. (Indudablemente porque en España está muy barata y debe evitarse la concurrencia extranjera).
La carne congelada dos pesetas kilo.
El jamón 110 pesetas kilo! (También por igual razón, porque en el país está baratísimo tan importante artículo).
El bacalao pagará de entrada tres pesetas veinte céntimos kilo).
(Esto debe ser para evitar la ruina de la industria española de bacalao o quizá respondiendo al criterio de gravar los artículos de lujo).
Los demás pescados frescos y sardinas pagarán 2,40 kilo.
La leche condensada (también por ser artículo de lujo) si no está azucarada 1125 pesetas los 100 kilos, pero si tiene azúcar 1300 pesetas!
Y, además, conviene recordar que todos estos derechos deben satisfacerse en

oro; algo más de un 40 por 100 sobre las cifras indicadas.

La manteca solo pagará 150 pesetas por 100 kilos.

Y si está adicionada con sal 200 pesetas.

El queso pagará 1,50 pesetas oro, por kilo.

Las galletas pagarán tres pesetas oro, kilo.

Y los huevos que puedan venir a España, ya que la abundancia es tan notoria y su peso es tan reducido, pagarán 10 pesetas kilo.

Y las pastas para sopa, 3,50 pesetas oro kilo.

Los dulces en conserva, 3,50 pesetas kilo.

Y así, hasta lo infinito.

Notas municipales

Sin sesión
Por falta de número de concejales no ha podido celebrarse sesión ayer nuestra Corporación municipal.

La celebrará el viernes en segunda convocatoria.

Los presupuestos
En la sesión de mañana se presentará a la discusión del Ayuntamiento los presupuestos para el próximo ejercicio económico.

El rescate de los prisioneros

Madrid.—Un periódico asegura que el Gobierno espera para antes del primero de Marzo noticias de Abd-el Krim sobre la devolución de prisioneros. Si no fueran tan satisfactorias como espera, el día 2 de Marzo comenzarán las operaciones por mar y tierra, simultánea y activamente.

Notas de Hacienda

Pago de haberes
La Dirección general del Tesoro autoriza al señor delegado para que el día 1.º de Marzo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero.

El presupuesto de Instrucción no se aumentará

Por el ministerio de Instrucción pública se han facilitado a la Prensa las siguientes notas oficiales:

«En el ministerio de Instrucción pública se reciben constantemente en estos días telegramas, instancias y recomendaciones de Centros de enseñanza y funcionarios administrativos, solicitando modificaciones de plantillas y mejoras de haberes.

Aun siendo en muchos casos razonables las peticiones, considerada a la carga todos de la necesidad inexcusable de que el próximo presupuesto responda a una política de austeridad en los gastos, impuesta por deberes de patriotismo, y sin la cual el déficit creciente nos llevaría a restricciones que exigirían en breve plazo más enérgicas medidas, de las que hoy bastan para sanear la Hacienda pública

La conferencia de Unamuno

Conforme ayer anunciamos, mañana, a las siete de la tarde, dará en el teatro Juan Bravo su anunciada conferencia el sabio catedrático y profundo pensador don Miguel de Unamuno.

Hay gran expectación por oír a este elocuente orador y seguramente se acudirá mucha gente al teatro.

DE POLITICA

¿Qué ocurre en Fomento?
Se comenta la actitud del señor Maestre con respecto al presupuesto de su departamento.

Parece ser que los mismos empleados han manifestado su disgusto por la negligencia con que se lleva a cabo y la relación con cierto acuerdo que parece existe entre los señores La Cierva y Maestre.

No se ha separado Chapaprieta

El órgano en la prensa del partido que acandilla al señor Alba, desmiente rotundamente que se haya separado del grupo parlamentario de la izquierda liberal don Joaquín Chapaprieta.

Los diputados por distritos trigueros

En una de las secciones del Congreso se reunieron ayer los representantes en Cortes por distritos trigueros, para tomar acuerdos en relación con el nuevo Arancel.

Consejo de ministros

El de ayer tuvo escasa importancia política.

Los ministros estudiaron con detenimiento los proyectos de Hacienda, y trataron del medio de socorrer a los hambrientos de Rusia.

Por indicaciones insistentes de S. M. el Rey y en vista de referencias autorizadas respecto a la persona y conducta del reo Valentín Velasco, deliberó de nuevo el Consejo sobre el caso, y acordó aconsejar el indulto.

Siguió el Consejo estudiando los proyectos de tributación y aprobó los que fueron examinados.

LOS ASESINOS DE DATO

Nicolau y «la Rubia», llegarán hoy a Madrid

A la hora en que escribimos estas líneas habrán llegado a Madrid Nicolau y Joaquina, autor del primero del asesinato del señor Dato y cómplice la otra de este delito.

Anteanoche, a las doce, llegaron a Hendaya los detenidos, y después fueron trasladados al sudexpreso de Irún, que llega a Madrid hoy al mediodía.

Con la extradición de Nicolau y Joaquina adquiere de nuevo interés este proceso, que ahora entrará en toda su actividad.

Nicolau y «la Rubia» reservados

San Sebastián.—Durante el viaje han sido poco comunicativos Nicolau y Joaquina; ésta cambió algunas palabras en alemán con los policías. Nicolau sólo conoce algo el francés; habló muy poco con Joaquina.

Parece que los dos detenidos han comido con excelente apetito.

Al descender del tren, Nicolau llevaba en la mano un paquete pequeño, envuelto en papel.

Esperaban en Hendaya, desde las once de la noche, los que habían de hacerse cargo de los presos y conducirlos al tren expreso.

Estaban el consul de España en

Hendaya, el jefe de Policía de Irún el comisario señor Magueda.

Los presos son conducidos en el segundo expreso de Madrid

San Sebastián.—Nicolau, «la Rubia» y los policías franceses y españoles que acompañan a los detenidos subieron al segundo expreso de Madrid.

La entrega de Nicolau y su mujer se efectuó en Irún, en el despacho del jefe de Policía de la estación.

La entrega no se hizo a los agentes de vigilancia españoles, sino a Guardia civil.

Nicolau ya esposado, y lleva a la cadena uno de sus guardianes.

El expreso se puso en marcha minutos después de la entrega.

En San Sebastián se habían adoptado grandes precauciones para que el público en su deseo de conocer los detenidos, no invadiera el coche.

Los curiosos fueron alejados de la estación.

Esto mismo hubo de hacerse en Irún.

Los detenidos parecen tranquilos. No dan muestras de preocupación.

Desde París les acompaña el inspector de Policía agregado a nuestro consul, señor Lázaga,

La campaña de Marruecos

Parte oficial

«El alto comisario comunica, en su conferencia de esta noche, que en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad, habiendo regresado hoy de Xauen, después de revistar los servicios, que se encuentran en excelente estado.

El comandante general de Melilla participa que el general Cabanellas, a las nueve horas de ayer, coronó con sus columnas, las posiciones del macizo de Ich Tuga, sin novedad.»

Cartas de los prisioneros

Melilla.—Se han recibido 286 cartas de los prisioneros de Axdir y de otros que antes se encontraban en Annual.

De ellas, 162 son con destino a la Península.

La esposa del general Navarro ha recibido carta de su esposo, en la que dice que goza de buena salud, así como los demás prisioneros, y que tienen más libertad que anteriormente.

El ojed Busfia encarcelado

Meilla.—Ha sido conducido a esta plaza y encarcelado en el fuerte de Rostrogordo, el caid Busfia, perteneciente a la fracción del Zaio y que se mostraba deseoso de reanudar su amistad con España.

Parece que la detención ha sido motivada por haberse encontrado en su domicilio una gran cantidad de armas y municiones.

Delegación de Hacienda

Pago de libramientos
SE HAN SEÑALADO PARA HACER EFECTIVOS MAÑANA LOS SIGUIENTES
Don A. Cancio, 32.060,30 pesetas.

J. Javier, 180,40.
Señor jefe de Telégrafos, 846,54.

Audiencia provincial

Causa por jurados

Esta mañana se ha visto en la Audiencia ante el tribunal popular la causa seguida contra el vecino de Bercimuel Genaro Tomé Lorenzo, acusado del delito de robo.

Defendió al procesado el letrado señor Rivas, que pronunció un bri-

llante informe, haciendo ver al Jurado el estado de perturbación mental que se hallaba el procesado, para que el que solicitó un veredicto de inocuidad.

A la una y media se suspendió la vista, retirándose el Jurado a deliberar.

Señalamiento para mañana

Mañana se verá en la Audiencia también ante el Jurado, la causa seguida contra el vecino de Navia Anselmo González, acusado del delito de homicidio.

Defenderá al procesado el abogado señor López Daza y acusará de procesador al señor Alvarez Ginovés.

PROVINCIAS

Reo de muerte indultado

Madrid.—El Consejo de ministros informó ayer favorablemente el indulto del reo Valentín Velasco, que ya había sido puesto en capilla.

Queria carbonizarla

Sevilla.—En el pueblo de Baza de la Jara el vecino Antonio Márquez exasperado porque su esposa no quería abrirle la puerta del domicilio temor a que aquél la maltratara como tenía por costumbre, prendió fuego a la finca. Como el incendio amenazase con destruir la casa, Guardia civil, ayudada por algunos vecinos, trabajó hasta conseguir la extinción del fuego. Márquez fue detenido.

12.000 obreros en huelga

Córdoba.—En el Gobierno civil no se tiene ninguna noticia de la huelga de Peñarroya. Los informes particulares dicen que han parado los obreros de los hornos de fundición y de productos químicos, y que la huelga alcanza a 12.000 obreros.

El reo de Allosnte en capilla

Alicante 22.—Hoy le fué leído en la cárcel la sentencia de muerte al reo *Pelo de lobo*; éste, creyendo perdida toda esperanza de indulto, escuchó la lectura entre sollozos y abrazado a los vigilantes que le asistían durante la práctica de la diligencia.

Acto continuo se le trasladó a la capilla. El reo iba abatidísimo y abrazado a las penas podía tenerse de pie.

Al cruzar el patio de la cárcel elevó sus ojos al cielo, tal vez implorando la clemencia divina, y luego ex-

PIDAN siempre COÑAC "CABALLERO," Manzanilla Macarena y vino Evangelio Especial para consagrar



Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos C.M. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

como un vehemente arbol de vida:

—¡Qué día tan hermoso! A las dos de la tarde, atendiendo los requerimientos de cuantos le rodeaban, accedió a confesarse con un padre jesuita.

Negóse a ingerir alimento alguno, y únicamente bebió un poco de coñac. Pidió que le permitieran pasar por el patio de la cárcel vigilado por dos centinelas.

A las cuatro se presentó en la cárcel una gitana, hija del reo, y pidió que le dejaran ver a su padre; se le indicó que para ello precisaba una autorización del Gobierno militar.

Marchó la desventurada criatura en busca del oportuno permiso, que le fué concedido.

La entrevista de la hija y el padre fué una escena de intensa emoción.

Ha causado gran consternación y disgusto la noticia comunicada al gobernador de que el Gobierno no pedía aconsejar el indulto del reo.

Ecos de la provincia

Escarabajosa de Cabezas

Una colecta

La colecta hecha por el celoso y culto regente de esta parroquia don Alejandro Bermejo, para subvenir a las miserias de los niños de la Europa oriental, alcanzó la respetable suma de ciento cinco pesetas, lo cual dice mucho en favor de los humanitarios sentimientos de este honrado vecindario.

Función benéfica

El domingo 12, tuvo lugar en este pueblo por los jóvenes aficionados al arte de Talía la anunciada función teatral a beneficio de nuestros héroes soldados que luchan en África.

Grande había sido el entusiasmo que el anuncio del programa había despertado en esta localidad y pueblos limítrofes, pero nunca presagiamos fuere tanta la afluencia de forasteros que resultase insuficiente el local, pues no obstante su amplitud, capaz para seiscientas personas, hubieron de quedar fuera de él más de cincuenta que, deseosas de ver la función, se apostaron en la calle con la puerta abierta, arrojando el rigor de la intemperie.

Las obras que se pusieron en escena obtuvieron tan esmerada interpretación, que todos los noveles actores parecían consumados artistas, viendo premiada su lucida labor con nutridos y prolongados aplausos, y destacándose la linda e ilustrada señorita Antonia Fuentes, que desempeñó su papel con una vis cómica admirable, que ya quisieran para sí muchas actrices.

El sentimental monólogo «El cautivo», escrito expresamente para esta función benéfica por el notable escritor y culto médico de esta localidad don Manahan Velasco Gordó y representado de modo insuperable por su autor, emocionó tan visiblemente al auditorio, que en medio de una ovación delirante se vió obligado a salir a escena repetidas veces el actor eminente, entonando en elocuentes frases un himno de amoroso recuerdo a los que luchan en tierras africanas por la enseña bendita de España.

No obstante el precio ínfimo de las entradas y los muchos que quedaron sin pagar por la aglomeración e incapacidad del local, se han recaudado 155 pesetas, con una pequeña colecta que se hizo por los simpáticos actores en uno de los intermedios.

Accediendo a la insistente petición de los espectadores, se volverá a repetir el domingo de Carnaval, si no hay causa que lo impida.

Nuestra entusiasta felicitación a sus infatigables organizadores.

Esperando al diputado

Un día de estos se espera en esta localidad al diputado señor Squella, que cuenta en ésta con tan merecidas simpatías y buenos amigos.

Corresponsal

18-2-922.

Información local



Cre entre las gentes como una bomba la información de EL ADELANTADO con el anuncio de que Unamuno viene a Segovia a dar una conferencia.

FEBRERO 22 Miércoles

Aquí, donde todos somos moros de paz, en la segunda cuna de la Monarquía, y a raíz de los sucesos registrados en el Atereo de Madrid, los más se resisten a dar crédito a la noticia.

La gran mentalidad de Unamuno, su vasta ilustración, al mismo tiempo que el valor con que repite en alta voz lo que algunos no se atreven a decir sino en voz baja, le han rodeado de un número de adeptos que no admiten la réplica de la razón.

De ahí la lucha, en mil ocasiones, cuerpo a cuerpo.

Pero nosotros... ni dentro ni fuera. Muchos espectadores, nada más.

Sin embargo, este viaje de Unamuno ha despertado general expectación.

Aunque pudiera ocurrir que una orden de última hora, una dificultad del momento u otra causa cualquiera venga a impedir la celebración del acto anunciado.

¿Que por qué? Pues por motivos fáciles de adivinar;

porque conviene ser vivos y, en fin, puntos suspensivos, Ni chi, más vale callar.

DE SOCIEDAD

Viajes

Después de pasar una larga temporada en Cáceres, con sus hermanos los señores Bobigas, ha regresado a esta capital la bella señorita María de los Llanos Crespo, hija de nuestro buen amigo don Antonio.

Hemos saludado a nuestros amigos don Vicente Fuentes, rico hacendado de Escarabajosa de Cabezas y don Adrián Peña, correspondiente de EL ADELANTADO en Pedraza.

Salieron hoy para Cuéllar el diputado provincial, don Leocadio Suárez y su hijo don Felipe.

Para Sepúlveda, el también diputado don Pedro Abad.

Hoy ha salido para Palencia, con objeto de posesionarse de su nuevo destino en aquellas oficinas de Telégrafos, el oficial del Cuerpo de nuevo ingreso don José Huarte-Mendocá, hijo de nuestro buen amigo el oficial primero de este Gobierno Civil, don Adolfo Huarte.

Para Valladolid, ha salido el viajante de la Papelera Española señor Ramos.

Se encuentran en Segovia el profesor de veterinaria militar señor de Blas y su bella y elegante esposa, tan estimada en la sociedad segoviana.

Natalicio

Esta mañana dió a luz una hermosa niña la esposa del capitán de Artillería don F. López Varela.

Recibian nuestra felicitación los señores de López Varela y sus padres los de Cano de Rueda y Elizagaray.

De días

Mañana, San Matías, celebran su fiesta onomástica nuestros buenos amigos los señores Gómez Moreno, jefe del Cuerpo de Telégrafos, y el conocido industrial, señor Moreno.

Felicidades

Nuestro buen amigo don Andrés Sierra, interventor del Banco Español de Crédito en esta plaza, ha sido destinado a prestar sus servicios en la Sucursal de dicho Banco en Algeciras; y en la imposibilidad de despedirse personalmente de sus amistades, lo hace por nuestro conducto.

Lamentamos la ausencia del señor Sierra, y le deseamos grandes triunfos en su nuevo destino.

El obispo de Pamplona

Se halla en Segovia al lado de sus hermanas, el ilustre obispo de la Diócesis de Pamplona, don José López Mendoza.

Boda

Hoy, a las nueve de la mañana y en la iglesia parroquial de Nieva, han contraído matrimonio don Florentino García Salgado, oficial de Estadística, con destino en esta capital y la distinguida joven Estefanía Hernández Redondo.

Bendijo la unión el cura párroco de dicho pueblo, don Juan Martínez, siendo padrinos don Severiano García, hermano del novio y doña Serafina Redondo, tía de la novia y prima del novio, firmando el acta como testigos, don Gerardo Martín, don Gaudencio Palomo y don Pedro Salgado.

Los novios han salido para Madrid. Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo el teniente coronel, con destino en la Academia de Artillería, don José Iglesias, reemplazándole en

los exámenes de ingreso en el primer ejercicio, el comandante don Eduardo Vicente Gelabert.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido. Gens: judías blancas con patatas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 68; niños, 70; total, 138 En la cena: adultos, 62; niños, 73; total, 135. Total del día, 273. Se vendieron 13 raciones, a 0,15 pesetas una. Costeada por la Institución.

SUeltos

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor del aliento, aguas de boca, estado bilioso, inspección, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, proisias, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La marca Budapest TUNGS RAM, lámpara de 1,2 watio, significa el máximo de luz y mínimo de coste.

Exito clamoroso

puede denominarse el CONSEGUIDO POR los insuperables cafés torrefactos marca

EL CAFETO

PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES

Registro civil

Se han inscrito en este registro civil las partidas de nacimiento de María del Pilar Burgos Nadal y María de las Nieves González Corral.

Defunciones, ninguna.

Ultima hora

Madrid, 2,36 tarde

Reo ejecutado

Se han recibido noticias de haber sido ejecutado esta mañana en Alicante, el reo condenado por aquella Audiencia por asesinato de un cabo de la Guardia civil.

Maura en Palacio

El señor Maura estuvo en Palacio despachando con el Monarca. Dijo a los periodistas que carecía de noticias de interés.

Sólo sabía que ha sido resuelta la huelga de Bilbao

El convenio comercial con Francia

En el ministerio de Estado estuvieron hoy el embajador de Francia y el delegado técnico de aquella nación para continuar las conversaciones sobre el Tratado comercial.

Loicau en Madrid

A las doce y media llegaron hoy a Madrid, Nicolau y la mujer «Rubia», detenidos en Berlín como autor y cómplice, respectivamente, del asesinato del señor Dato.

Los dos vanian custodiados por fuerzas de la Guardia civil y policía.

Concurso desierto

El jurado ha declarado desierto el concurso de obras musicales para premiar un himno a Santa Teresa. Se habían presentado 36 composiciones.

El superior de los PP. Carmelitas ha abierto un nuevo concurso, admitiéndose las obras hasta el día 1.º de Abril.

Corresponsal

Ama de cría

soltera, leche fresca, se ofrece para en casa de los padres de la criatura. Dará razón, Ramón Vicente, en Sanchonuño.

Ama de cría

soltera, leche fresca, se ofrece para en casa de los padres de la criatura. Dará razón, Julián Pascual, en Sanchonuño.

FELIX ASENSIO

Confecciones para señora y niñas. Inmenso surtido en capas de los Pirineos, desde 10 pesetas. Variado surtido en juegos de cristianar, desde 15 pesetas. Canastillas y equipos de novia, a precios convencionales.

En breve expondrá esta casa al público, un variado surtido en modelos de vestidos de niños. La casa más surtida y más económica. Se confeccionan toda clase de encargos.

JUAN BRAVO, 52 (FRENTE A LA CORSETERIA)

Vinos de la Rioja

BODEGA FRANCO ESPAÑOLAS Representante para Segovia y la provincia Don Jorge Zurdo Bragulat

— DAOIZ, 16, 2.º —

ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, armario luna, 180 pesetas; roperos, 110; cómodas, 70; camas con sommier, 37,50; camerós, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; camerós, 25; matrimonio, 35; percheros, 22,50; mesas comedor, 22,50; mesas despacho, 22,50; sillas, 6,50; mesitas, 18,50. Ocasión: Camas doradas, máquinas Singer modernas, cajas caudales, comedor caoba de 8.000 en 3.500; espejos, lavabos completos, 30; sofás varios, 40. Saldos: mantas de lana, 12,50; paraguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; bureaux; librerías, bicicletas, sillas, ropas y otros muchos objetos, compra y venta.—Almacenes: Estrella, 10; Luna, 23.—MATESANZ.

— MADRID —

Parada de la Pelada NAVALMANZANO

El dueño de esta antigua y acreditada posada, pone en conocimiento del público que ha sido reedificada de nuevo, después del incendio ocurrido en la misma, construyéndose amplias habitaciones para viajeros, hermosas cocheras para carruajes y grandes cuartos.

Hay también tienda de vinos y licores.

Se venden 2.000 arrobas de patatas, de las clases blanca y amarilla, por partidas.

Para tratar, con don Ventura Suárez y don Pedro Herrero, en Cuéllar.

Frontón Polo

Se alquila el Frontón Polo, con plano manubrio, para los próximos Carnavales.

Anuncio

Por dimisión voluntaria del que la venia desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo, dotada con 750 pesetas anuales por la asistencia de diez familias pobres, expositos y casos de oficio.

Los aspirantes (licenciados o doctores en medicina y cirugía) presentarán sus solicitudes en esta alcaldía, durante el plazo de 30 días; y el agraciado podrá contratar con 118 vecinos pudientes, los cuales en su mayoría, están dispuestos a satisfacer dos fanegas de trigo anuales.

Caballar 18 de Febrero de 1922.—El alcalde accidental, Rufino Marcos.

Se vende

una buena partida de trozas para trillos, en el pinar titulado la Vicaría, en término municipal de Sambaol. Para tratar con su dueño Santiago Grzalo, en Arnuña, o de acuerdo en la misma finca.

Subasta de pinos

El día 6 de Marzo, a las doce del día, en el pueblo de Juarres de Voltoya, se rán sacados a pública subasta 2.760 pinos albares, con sujeción al pliego de condiciones que se halla en poder del guarda del pinar, en dicho pueblo y del administrador en Segovia, plazuela de la Rubia, 1.

Se vende un burro garañón,

de tres años, para puesto de parada, en inmejorables condiciones. Para tratar y verle, en San Cristóbal de Cuéllar, con su dueño don Pedro Antón.

Arriendo

se arrienda una racha de finca en el término de Ortigosa de Peñafiel. Informará, don José González Tribiño en Santa María de Nieva.

BAR JUAN BRAVO

RESTAURANT CERVEZAS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS FIAMBRES Y MARISCOS Servicio a la carta COMEDOR INDEPENDIENTE PLAZA MAYOR, 9

Dése usted prisa

Si desea adquirir calzado sólido, elegante y barato, acuda a la gran liquidación de la calle de San Frutos, 7.

(FRENTE A LAS BOLAS)

NOTA. Enterados de que por alguien se han adquirido nuestros calzados para revenderlos a precios más altos, desde hoy sólo venderemos un par de cada clase por persona como máximo.

SAN FRUTOS, 7 No confundirse con ninguna otra

Almacén de pescados

Juan José García

Pescados reolidos Precio Medio kilogramo.

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he serido oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

He aquí los precios:

Merluza	1,75
Bengos	0,80 y 1,10
Coagrio	2,00
Lengüados	2,50
Logudnas	0,80
Salmonetes	2,00
Pajales	2,00
Pescadilla	1,00
Mero	1,25
Sardinas	0,40
Almejas	0,80

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUM. 96 SEGOVIA

Se vende

una carreta nueva. Para tratar, con Juan de Andrés, en Valseca.

Se necesita

para finca, en La Granja, matrimonio sin hijos, sabiendo él muy bien el oficio de hortelano.

Para más detalles dirigirse a don Manuel Gómez, Plaza del Vidriado, 3 y 4, 2.º, San Ildefonso.

JARABE BALSAMICO CON HEROINA DE LLOVET

(Premiado con medalla de oro) Este preparado, por sus propiedades balsámicas y calmantes, constituye un medicamento eficaz para combatir los Toses, Bronquitis, Afecciones catarrales, Tos de los Hísticos, Asma, Tos ferina y en todas aquellas que se necesite como calmante de la tos. PRECIO: 3,50 PSETAS FRASCO FARMACIA DE LLOVET ESCUDEROS, 4 SEGOVIA

IMP. DE EL ADELANTADO.

Aguas minerales naturales de

CARABANA

**PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Viuda e hijos de R. I. Chávarri.—Dirección y oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Vinos que se vuelven

v están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el color de estos caldos, se corrigen con el
VINICONSERVADOR
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.
Este producto es completamente inofensivo.
Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba 16 litros.
PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 el medio kilo.
Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.



¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid. Apartado número 6.

Interesa a todos!

J. Campos, médico ortopédico

Mon. e. a. 38, principales — Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Ciegos. Deformidades. Narices. Orijas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpección de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocano (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo
Consultas y tarifas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses
de once a una.—HOTEL FORNOS

Reparación de automóviles

— EN LOS —

TALLERES DE CEÑAL S. A.

Se hacen todas las piezas de los mismos, como cigüeñales, cilindros, pistones, válvulas, ruedas para el cambio de velocidades y la distribución, ruedas cónicas para el diferencial y ruedas a vis sin fin, etc., etc.
Para todos estos trabajos disponen de máquinas especiales, hornos de coque y demás elementos necesarios.

Madrid, Galileo, 7 T.º 1527.—J

Maquinaria belga para trabajar las maderas

Ateliers de Construction OH. Danckaert Bruselas

Especialidad en máquinas para trabajar las maderas, sierras de cinta regresadoras, planadoras, espigadoras, sierras para troncos, escopleadoras horizontales y de cadena, afiladoras para sierras y cuchillas, machibradoras, máquinas combinadas de planear, sacar a grueso, escopleadoras y con sierras circulares. Motores de todas clases, eléctricos, de gasolina, de gas pobre. Cintas de sierra, correas, limas especiales para sierra, cojinetes.
Depósito para España con existencias «El Centro Siderúrgico»

Ave María, 50.—Madrid Presupuestos gratis



Marcos-coronas austriacas

Mejor empleo.—Inversión en mercancías adecuadas
Presupuestos gratis para cualquier artículo alemán y austriaco
PERSONAL EXPERTO PARA ACOMPAÑAR INTERESADOS EN VIAJES DE COMPRAS

GERMAN HAYECK

Ledesma, 18, Bilbao

Import. Casa en Hamburgo

DESEANSE COLABORADORES ACTIVOS EN TODAS PARTES

Mercados

SEGOVIA

Trigo, 18,75 pesetas las 94 libras.
Cebada, a 40 y 41 reales la fanega.
Centeno, a 48 y 49 id.
Algarrobas, a 62 y 63 id.

En la Santa Ciudad DE AVILA

sericordia para su desgracia. Su bondad de madre le daría el perdón. Al verlo desalentado e inútil le oprimía tiernamente contra el pecho y besaba su cara con el llanto caído de sus ojos. Quizás la infeliz señora sufriera un desvanecimiento al ver roto el porvenir de su hijo y deshecha la garantía única de su vida.

Imaginándose este cuadro de tristeza, se abismó en hondos pesadumbres. ¿Qué hacer? ¿Eufemizar y callar hasta que poco a poco fuese enterándose de todo? Esto, que era lo piadoso, resultaba demasiado largo para poner término a su inquietud. ¿Descubrirle la verdad secamente, sin preparativo alguno? Esto era demasiado cruel. Ante la confusión de sus ideas prefirió dejar al tiempo el cuidado de hacerle saber la

triste noticia de su expulsión. Lo noble era que él fuese personalmente a consolarla. Pero no tenía alientos para ello. Era un cobarde que carecía de valor para atender a la madre en el tremendo dolor que su conducta le había causado.

Su porvenir estaba resuelto. Aquella misma noche saldría de Avila. Pediría dinero a los amigos y marcharía a Madrid para vivir como pudiera, en alguna oficina, de camarero, de peón de albañil, o llevando maletas a la estación si no encontraba ocupación más digna. Todo, antes que volver al lado de la madre y ser testigo presencial de su desesperación.

Vencido por el peso de las cavilaciones, se quedó medio atargado. Cuando volvió en sí era la hora de comer. Para evitarse el sonrojo de sentarse a la mesa con los antiguos compañeros hizo que le sirvieran la comida en su cuarto.

Por la tarde estuvo a verle Sotomayor. En el trance en que se veía era muy natural que fuese a acompañar al amigo inse-

parable de quien tantos favores tenía recibidos. Sotomayor se hizo cargo de lo precario de su situación económica. Aunque hubiese dejado de ser un compañero, no por eso había de dejar de ser su amigo. Allí y en todas partes lo tenía dispuesto para cuanto pudiera servirle. En vista de estas explicaciones, esperaba le dijese con toda franqueza lo que necesitaba.

Abundando en el mismo sentir que Sotomayor, se presentaron en la casa de Valdés todos los alumnos de la promoción. Estaban dispuestos a no dejarlo partir a la ventura de Dios, sin una orientación definida. Por dinero no había que dejarlo. Allí estaban ellos. El hospedaje lo pagarían entre todos a prorratio hasta que encontrara colocación o se decidiese a volver junto a la madre. Agradeciendo Valdés muchísimo las ofertas, no quiso aceptarlas. Su estancia en Avila no le serviría más que de oprobio. Su plan estaba acordado. Aquella misma noche saldría para Madrid dispuesto a ganarse la vida como buenamente

podiera. Como última prueba de gratitud, les rogó le perdona sen la falta cometida y que nunca le negasen el saludo y el título de un amigo.

Aquella misma tarde pagó el galearista de tercero el importe del hospedaje y entregó a Valdés trececientas pesetas que había reunido con la colecta hecha entre los compañeros de la promoción para que pudiera atender a sus necesidades mientras no encontraba colocación.

A la madrugada partió del Mercado Grande en uno de los omnibus que hacen el servicio de la estación. En los andenes le esperaban los compañeros. Uno a uno fué despidiéndose de todos después de abrazarlos afanosamente. Una luna ancha y plana bañaba firmemente a la tierra con los resplandores de su luz enferma. Al arrancar el tren se asomó Valdés a la ventanilla del vagón para enviar el último adiós a la camaradería. Conmovido con la despedida, se apresuró a enjugarse con el pañuelo dos gotas de llanto que le caían en sus ojos.